

## **TAVOLO MISTO PERMANENTE DI PARTECIPAZIONE DELLE ASSOCIAZIONI E DEGLI ORGANISMI DI PARTECIPAZIONE CIVICA**

**Verbale di riunione del 19 febbraio 2019**

Il giorno 19 febbraio 2019 alle ore 15,30 presso la sede della Direzione Generale della ASL Roma 6 si è riunito il Tavolo Misto di Partecipazione.

L'avviso di convocazione, diramato per posta elettronica dalla Segreteria tecnica di coordinamento, prevede i seguenti punti all'ordine del giorno:

1. Insediamento dei nuovi referenti e supplenti distrettuali e i nuovi referenti e supplenti di macroaree del Tavolo Misto di Partecipazione.

### **Sono presenti i rappresentati designati di macroarea e Distretto:**

- Maria Victoria Carocci (Referente Distretto H1)
- Beatrice Guerrini (Referente macroarea: prevenzione, educazione e informazione ai cittadini (comprese associazioni ambientaliste ed animaliste).
- Brigitta Miranda Conticello (Referente macroarea: accoglienza, umanizzazione, assistenza in ambito ospedaliera e distrettuale)
- Marco Caroli (Referente macroarea: partecipazione civica e tutela dei diritti del malato)
- Adriano Demofonti (Referente macroarea: salute mentale, diversamente abili e "dopo di noi")
- Grazia Bigonzoni (Referente macroarea: malattie oncologiche, cronico-degenerative e ad alto impatto sociale (donatori d'organo)
- Michela Cericco (Referente macroarea: tutela materno infantile)
- Celeste Monachesi (Referente Distretto H4)
- Laura Bigiarelli (Referente macroarea: partecipazione civica e tutela dei diritti del malato)
- Maria Cristina Filosofi (Supplente macroarea: malattie oncologiche, cronico-degenerative e ad alto impatto sociale (donatori d'organo)
- Letizia Strillozzi (Supplente Distretto H5)
- Fabiana Proia (Supplente macroarea: partecipazione civica e tutela dei diritti del malato)
- Gian Mario De Luca (Referente Distretto H3)
- Nadia Minardi (Supplente H1)
- Arturo Loffredo (Referente macroarea: salute mentale, diversamente abili e "dopo di noi")

### **Per l'Azienda ASL RM 6 sono presenti:**

- Mario Ronchetti, Coordinatore Tavolo Misto Permanente
- Maria Luisa Erculei, Agnese Orlacchio, componenti Segreteria Tecnica di Coordinamento TMP.

### **Per il CESV LAZIO:**

- Valentina Avella

### **Per Cittadinanzattiva:**

- Carmelo Spampinato
- Vittorio Gallai

### **Partecipanti uditori:**

- Giuliana Umberti, associazione "ARVAS"
- Germana Lillo, associazione "ARVAS"

I lavori del Tavolo si aprono alle ore 15,45.

Viene concordato dai presenti che i dati sensibili (recapiti telefonico e mail), riportati nel foglio presenza dell'odierna riunione, costituiscono liberatoria al fine di condividerli tra tutti i membri del presente Tavolo. La segreteria organizzativa ha l'incarico di inviare la lista dei contatti.

**Mario Ronchetti** precisa che l'organizzazione del Tavolo riflette la complessità dell'azienda per via delle dimensioni territoriali (vaste ed eterogenee) e dei molteplici temi da affrontare (benessere, disabilità ecc.). Alcuni di questi temi sono maggiormente evidenti altri meno; debbono tuttavia essere ricompresi tutti. In tal senso i referenti per area tematica possono aiutare. Le informazioni vengono rese in questa sede e i referenti informano il territorio. Il Tavolo però non è solo uno strumento informativo ma spesso propedeutico all'azione. Questi elementi di complessità devono servire per capire se inserire delle modifiche organizzative. Occorre approfondire inoltre la recente legge sul terzo settore per integrare la delibera 67/16 istitutiva del TMP, a tal fine verrà organizzato un piccolo gruppo di lavoro, la bozza con le integrazioni/modifiche verrà sottoposta, in plenaria, al TMP come previsto dal regolamento Bisognerà inoltre integrare detta deliberazione con le nuove procedure elettorali sperimentate nell'ultima tornata elettorale.

**Luisa Erculei** riferisce che durante le elezioni dei referenti di macroarea è emersa anche la necessità di ampliare i contenuti delle macroaree.

**Mario Ronchetti** il nuovo Tavolo deve rappresentare un punto di svolta, dovremo iniziare una nuova fase di organizzazione, progetti e attività. Ci sono una serie di temi che già erano stati intrapresi, occorre decidere se portarli avanti e come (promozione della salute nella comunità che fa riferimento alla prevenzione, patologie oncologiche, screening mammografici per i quali abbiamo chiesto la collaborazione delle associazioni ANDOS, Comitato Lotta al Cancro e CRI, progetti terapeutici educativi individuali, violenza di genere, disabilità, patologie croniche che necessitano di una presa in carico a lungo termine, audit civici con Cittadinanza attiva). C'è infine il tema del nuovo ospedale dei Castelli che va consolidato fino alla piena stabilizzazione della struttura.

**Beatrice Guerrini** afferma che la tematica riguardante la famiglia non è ricompresa nelle macroaree sinora individuate, sostenendo che questo aspetto non viene sufficientemente offerto nei consultori.

**Mario Ronchetti** sottolinea come il Tavolo non sia l'unico spazio di confronto; qualora ci fossero delle specificità territoriali, occorre poter realizzare strumenti idonei per mettere in rete tali specificità.

**Nadia Minardi** riferisce della recente nascita della sua associazione in merito all'aspetto giuridico ma è stata la conclusione di un lungo percorso delle famiglie di disabili. Pone l'attenzione sull'aspetto metodologico dando importanza non solo all'enunciazione e condivisione dei problemi ma anche fornire spunti per la soluzione. Sottolinea il bisogno di creare degli ambiti trasversali al fine di evitare l'isolamento e la dispersione delle risorse. Poiché Viterbo è riuscita ad avere un dipartimento interdistrettuale per la disabilità adulta, auspica che ciò venga realizzato anche nella Asl RM6.

**Mario Ronchetti** sollecita l'importanza di suggerimenti finalizzati al miglioramento dell'organizzazione.

**Arturo Loffredo** riprende l'intervento di Ronchetti sull'importanza di riprendere temi già avviati dal Tavolo. Si sofferma sulla necessità di implementare il numero di operatori e di sostituire chi sta andando in pensione. Rimarca la valenza del dialogo tra i vari strumenti di cui si dispone; ricorda a tal proposito che la Consulta della salute mentale ha aperto le iscrizioni alle associazioni che operano nella disabilità in età evolutiva e alle Dipendenze patologiche.

**Mario Ronchetti** ribadisce che il tema del personale è fondamentale, informa che dopo 12 anni del blocco delle assunzioni, da 2 anni si è proceduto a nuove assunzioni. Condivide che il Tavolo possa costituire un momento di rendicontazione a tal riguardo.

**Maria Vittoria Carocci** condivide quanto affermato dalla signora Guerrini sul tema della famiglia, ritenendo che il problema sia stata la carenza di personale nei consultori. Ritiene importante far meglio funzionare le strutture esistenti piuttosto che crearne di nuove magari incrementando il personale.

**Letizia Strillozzi** pone all'attenzione dei presenti alcune domande sul mondo dei disabili adulti e sulla salute mentale, chiedendo come considerare i bambini autistici e dove si incanalano nelle strutture, capire ora per quando saranno adulti. Continua inoltre in merito al dialogo famiglia-scuola, chiedendo se la Asl dialoga con la scuola, in particolare se i GLH si fanno ancora.

**Mario Ronchetti** riferisce che il tema dell'autismo è impegnativo e difficile da affrontare. Evidenzia che la ASL deve rispondere al criterio della migliore spesa pubblica, allocando le risorse in base a scelte che tengano conto dell'efficacia in termini d'impatto; il Tavolo è l'occasione per condividere strategie dove si incontrano i vari punti di vista.

**Grazia Bigonzoni** considerando i nuovi entrati al Tavolo, ribadisce che il Tavolo non è il luogo dove si portano le proprie istanze ma i bisogni di tutte le associazioni rappresentate.

**Laura Bigiarelli** chiede maggiori informazioni sul funzionamento del Tavolo; riferisce della chiusura di un ambulatorio STP (stranieri temporaneamente presenti) presso la sede del Distretto H2.

**Mario Ronchetti** in esito alle richieste sinora avanzate, suggerisce il seguente metodo di lavoro: la ASL focalizza alcuni temi da sottoporre alla discussione valutandone le criticità; a loro volta le associazioni possono aggiungere altri temi se del caso, coinvolgendo i responsabili della struttura specifica rispetto al quel tema.

**Marco Caroli** condivide la proposta di fare rete per riportare quanto discusso sul territorio. L'informazione deve passare.

**Maria Cristina Filosofi** concorda con Grazia Bigonzoni e Marco Caroli sulla proposta di fare rete anche come sostegno e rispetto della persona nella sua completezza. Ribadisce la necessità di conoscere la realtà associativa.

**Gian Mario De Luca** chiede quanti MMG andranno in pensione con la quota 100 e se verranno sostituiti. Inoltre, chiede se c'è la possibilità di avere un attestato di partecipazione al Tavolo.

**Mario Ronchetti** risponde che dalla regione per i MMG non è stato segnalato alcun allarme, c'è più preoccupazione per i pediatri di libera scelta.

**Vittorio Gallai** spiega in poche parole cosa è l'Audit civico: si tratta di uno strumento civico, il cittadino aiuta la regione e le Asl a conoscere le strutture sanitarie "dal punto di vista del cittadino". Nell'ultimo Audit civico (2018), coordinato da AGENAS e dalla Regione Lazio, si è svolta un'indagine civica sul grado d'umanizzazione delle cure nei presidi ospedalieri aziendali e in due ospedali accreditati (INI e Regina Apostolorum).

**Grazia Bigonzoni** chiede se ci possa essere la possibilità di mettere una bacheca all'interno dell'Ospedale dei Castelli, se ci possa essere la possibilità di parlare di accoglienza e partecipazione con le P.O. Inoltre, informa che c'è stato un incontro con l'associazione "casa Alzheimer": si pensava di organizzare un convegno su come gli utenti possono aiutare le associazioni con dei lasciti, sostegni economici, detrazioni.

**Valentina Avella** invita le associazioni e la ASL a partecipare all'iniziativa Insieme per il bene comune Good Deeds Day 2019, manifestazione internazionale nata per diffondere la solidarietà, organizzata a Roma dal CSV Lazio in collaborazione con la Maratona di Roma nelle giornate 5-6 e 7 aprile. Le associazioni sostenute dalla ASL potrebbero organizzare in quei giorni un'iniziativa dedicata alla Salute come bene Comune, per maggiori dettagli sulle modalità di partecipazione si rimanda al sito [www.insiemeperilbenecomune.net](http://www.insiemeperilbenecomune.net)

**Celeste Monachesi** esprime soddisfazione sui contenuti di questo primo incontro, afferma "abbiamo elementi sufficienti per iniziare a muoverci".

I lavori si chiudono alle ore 17,45.

Albano Laziale 19 febbraio 2019

**La segreteria tecnica di coordinamento**